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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Εισαγωγή: Ο σεβασμός της αξιοπρέπειας των ασθενών αποτελεί σημαντική 

παράμετρο κατά την παροχή νοσηλευτικής φροντίδας. Πολλές έρευνες μελέτησαν το 

θέμα αυτό επικεντρώνοντας το ενδιαφέρoν στην ανάγκη διαφύλαξης της 

αξιοπρέπειας των ασθενών, αναζητώντας το περιεχόμενο της έννοιας της 

«αξιοπρέπειας». Όλες οι πιο πάνω έρευνες διερεύνησαν το θέμα από την πλευρά των 

ασθενών ή των νοσηλευτών. Σε καμία από αυτές δεν είχε διερευνηθεί το θέμα από 

την πλευρά των φοιτητών νοσηλευτικής. Μια τέτοια διερεύνηση είναι σημαντική 

αφού οι φοιτητές της νοσηλευτικής αποτελούν τους μελλοντικούς επαγγελματίες της 

νοσηλευτικής και αναπόσπαστο κομμάτι του συστήματος υγείας.   

Σκοπός: Η διερεύνηση της έννοιας της «αξιοπρέπειας των ασθενών» αλλά και των 

παραγόντων που την επηρεάζουν, από τη σκοπιά φοιτητών της νοσηλευτικής. 

Μέθοδος: Τέσσερεις ομάδες εστίασης (focus groups) με τη συμμετοχή 29 φοιτητών 

νοσηλευτικής προερχόμενοι από όλα τα έτη φοίτησης (n1=8, n2=9, n3=6, n4=5) 

διεξείχθηκαν. Τα απομαγνητοφωνημένα κείμενα των συζητήσεων αναλύθηκαν στη 

συνέχεια από 3 ανεξάρτητα άτομα ακολουθώντας θεματική ανάλυση του 

περιεχομένου τους.   

Αποτελέσματα: Οι συμμετέχοντες αναγνώρισαν τη σημασία της διατήρησης της 

αξιοπρέπειας των ασθενών αν και υπήρξε δυσκολία  στην επεξήγηση  του ορισμού 

της. Οι φοιτητές περιέγραψαν αρκετούς παράγοντες που κατά την άποψη τους 

διακυβεύουν την αξιοπρέπεια των ασθενών. Τέτοιοι παράγοντες είναι:  η εισαγωγή 

στο νοσοκομείο και η αδυναμία αυτοφροντίδας, η μη προσφορά της δυνατότητας της 

εξατομικευμένης φροντίδας, η εισβολή στην προσωπική ζωή, η αλλαγή στην 

προσωπική εικόνα του ασθενούς, η ελλειπής ενημέρωση και επικοινωνία, ο 

πατερναλισμός και η καταπάτηση της ιδιωτικότητας. 

Συμπεράσματα: Για τους φοιτητές της νοσηλευτικής ο σεβασμός της αξιοπρέπειας 

των ασθενών αποτελεί θεμελιώδη αξία κατά την παροχή  της νοσηλευτικής 

φροντίδας. Σημαντικό είναι το γεγονός ότι αναγνωρίζουν, μέσα από τις  μέχρι τώρα  

εμπειρίες τους κατά την κλινική τους άσκηση  ως φοιτητές, ότι σε πολλές 

περιπτώσεις ο σεβασμός της αξιοπρέπειας δεν τηρείται και συχνά καταπατείται. 

Αναμένεται ότι αυτή η ευαιθητοποίηση των φοιτητών της νοσηλευτικής θα συμβάλει 



θετικά στην ανάπτυξη της προσωπικότητας τους ως μελλοντικοί επαγγελματίες 

υγείας.  

 


